

2014年9月15日 星期一

责编:张瑜 美编:张瑜

J | 今日视点

# 消极怠工“绑架”不了反腐

因为反腐败推进，一些官员不作为、不干活怎么办？近日，王岐山在全国政协常委会上坦言，他也关注到这种现象，但他认为，与不作为相比，乱作为更亟待治理。

我在基层调研时，也听到和看到过不作为现象。某地一官员这样描述一些基层干部的“消极”：出工不出力，出力不出活，出活不出彩。其原因主要有几个方面：一，对“八项规定”有抵触情绪，觉得执行太严，福利大为缩水，心理落差大；二，对反腐败有心理阻力，认为有点儿“官不聊生”，觉得干事容易出事，混日子不干事反而没事；三，觉得现在花钱审批太麻烦，约束太多，那干脆就不干活了。

因为部分官员对从严治官和反腐败有情

绪，他们更愿意夸大和渲染基层干部的“消极怠工”，制造和设置阻力，以此干扰、绑架和要挟反腐败者。对这种情绪自然不能视而不见，那该如何看待反腐下的“消极怠工”呢？

首先应该形成一个基本共识，不能任由这种情绪去“抹黑”反腐，好像是反腐制造了社会矛盾。“八项规定”和从严治官没有问题，反腐败更是获得了巨大的民意支持，在赢得民心中使人心回暖。民众对官员腐败深恶痛绝，已经到了不反腐就会危害到执政根基的危险地步。得民心者得天下，重拾那些流失的民心比什么都重要。

在这个前提下再来看“消极怠工”。这种消极怠工不是反腐的“后遗症”，而是昔日机

关官僚作风涣散和懒政的“后遗症”。不是现在管得太严了，而是过去管得太松了；不是现在财务要求太苛刻了，而是过去花钱太容易了；不是“八项规定”执行过头影响到正常福利了，而是很多福利本就不应该有。昔日的机关温床惯出了一些官员的毛病，治病过程就是一个去特权恢复常态的过程。从松到严，有一个心理调适过程，有些官员很快认清形势，迅速适应了“官员过紧日子”；而有些人还停留于对昔日“好日子”的留恋中，撒娇闹情绪，消极怠工混日子，摆脸色给人看。

不必将这种情绪太当回事，等他们的心路调整过来，适应了“从严治官”的现实，并看到这一切制度化，意识到这不是针对哪个地

区、哪个群体、哪个人，而是为官的常态，就会超越情绪而去做自己应该做的事。反腐败者不要被这种情绪所干扰，坚持强力反腐，那些被温床惯出来的毛病会渐渐治好的。

当官没有特权是应该的，当官不做事却是绝对不可以的。相信随着制度的完善，治懒、治庸、治不作为会渐渐跟上。如中央领导所称，当前主要问题是治乱作为，先把乱作为治了，再治不作为。先把权力关进制度的笼子，约束其别作恶，下一步是促使权力去做事，并把事做好。随着官员评价机制的完善，做大事能把事做好的，会受到奖励；而不做事混日子的，会被清退出官员和公务员队伍，那时消极怠工就没有空间了。

据《中国青年报》

J | 金玉良言

## 惟有社会公平才能重塑勤劳之魂

近日，人民日报海外版又重提了一个概念：“未富先懒”。报道说，最值得警惕的是“二代”的变懒现象。“富二代”不愿创业，花天酒地；“农二代”不会务农，到城里后又挑活；“拆二代”则仗着拆迁补偿不思进取……

“二代们”为何会变懒？

这对应的其实是两个迥异的问题。对于不少“富二代”“拆二代”以及“官二代”来说，他们之所以会选择一种悖社会感受而行的享乐方式，是因为他们“先天性”拥有的资源，已足以对抗大部分的生存风险，勤奋对他们不具有必要性。相反，对于许多“农二代”乃至底层青年，就算勤奋工作，他们也可能跑不过各种日常开支的飙升。至于个人上升的空间，亦可以轻易触摸到天花板。当无力感重复得多了，勤奋对他们来说也就不具备激励性。

显然，无论是勤奋对一些“二代”不再具有必要性，或者是勤奋对另一些“二代”不再具有激励的元素，这都是一种病，因为其本质都是社会资源和机会分配的失衡。有学者在专著中表示，虽然中国经济高速增长，但众多劳动者的勤奋工作，还是在弥补着制度资本的不足。所以社会的个体，他们要么是人口红利中的一分子，要么就是享受人口红利的一分子。当勤劳开始被工具化，资源和机会的分配不可避免地将失衡。

诚如新闻所提醒，一个更为依靠人的智力而非体力，人的热情而非冷漠的经济“新常态”，正出现在人们面前。伴随着经济发展方式的提质转型，慢慢地开始不再体力式的勤劳，它可能更是一种普遍的社会演进规律。但再怎样的规律，也无法遮蔽年轻“二代们”不正常的懒惰方式，姑且存之的“未富先懒”该如何求解？如何来为年轻一代继续寻找勤劳的激情？只能经由宏大与顶层设计式的改革。给年轻人以勤劳的动力仍是改革之重，惟有社会公平才能重新塑造勤劳的灵魂。

据《扬子晚报》

H | 画里话外



## 军训开裆裤

第一次穿着学校统一采购的军训服装，裆部开裂，且多是女生——位于湖北宜昌的三峡职业技术学院众多新生军训遭遇的“尴尬事”引起社会广泛关注。这个有4500余名新生参加的军训中，每套服装事实上只是50多元一套，做工粗糙透气性差，而校方收取的是每人100元。20万元结余“军训费”哪去了？

军训本是件严肃的事，不少大学新生对此充满了期待，尤其是一些不爱红妆爱武装的女孩纸，谁知，仅仅是欢喜地小蹲了个马步，裤子就裂变为开裆裤……

把严肃的事情搞得这么不严肃，有关方面应该彻查，这到底仅仅是个态度问题，还是另藏腐败。

据《羊城晚报》

S | 实话实说

## 简政放权要下狠心封存“印把子”

乘着简政放权的东风，天津滨海新区行政审批局一枚公章取代过去109枚公章的权限，这109枚公章近日被永久封存。在中央的全力推动下，在公众的千呼万唤中，各地那些还在固守审批权力的“印把子”，能否以此为镜，尽快被永久封存？

从出生到死亡，从入学到入伍……公章在公众的生活中无处不在。作为权力和审批的象征，公章已经成为公权力深入掌控社会、经济领域的符号。

然而，随着改革开放的不断推进、市场经济的不断发展，一些公章越来越成为效率低下的标记。由于审批事项过多，“办一件事盖几十个公章跑断腿”的体验式新闻屡见诸报端。这影响了公众正常的生产、生活，抑制了

社会发展的活力，也与改革开放的方向格格不入。

在社会主义市场经济条件下，政府职能主要是经济调节、市场监管、社会管理和公共服务。然而，不少地方政府职能转变还不到位，对微观经济运行干预过多。同时，不同部门的职责存在交叉、权责脱节和效率不高的顽疾。一枚枚公章、一张张审批单，如同拦阻市场活力充分迸发的一道道门槛。

被老百姓称为“印把子”的公章，有时候成为一些政府人员进行权力寻租的利器，甚至“挟章要价”，滋生各种腐败行为。天津滨海新区此次封存109枚公章，让百姓拍手称快的一个重要原因，就是“封印”断绝了这些“寻租者”的空间，为建设开放、公正、法治的市场环境提供了重要先决条件。

本届中央政府开门第一件大事就是加快转变职能、简政放权，取得了明显的进展，大大激发了市场活力。

但应当看到，当前仍有不少地方政府“不愿放权”，在简政放权的过程中大玩“数字游戏”，一些习惯“批字盖章”的干部沉迷于权力掌控的快感，导致简政放权堵在落实的“最后一公里”。

天津的109枚公章已成为历史，但不少地方政府还存在“公章围城”现象，“印把子”封存不能成为绝响。各地政府应当让公权力顺利回归本位，让市场最大限度地迸发活力，将那些附着在无用审批程序上的“印把子”永远封存。

据新华网

# 咸宁楼市精英“惠”

**青龙山公园畔山林语**

**4500亩**  
青龙山公园环抱  
稀缺资源上的健康人居！

一期92、118、138m<sup>2</sup>山景美宅正在热销  
公园正式起航！

邮局热线:0715 咸宁文笔路青龙山公园入口  
(咸安国税局旁)

8827777

**航天花园2**  
咸宁买房  
当选成熟大盘

©8151666 8151999

项目地址: 咸宁市温泉贺胜路(农科所旁)

**桂花城5岁啦!**  
五周年最高5万优惠

**SWEET OSMANTHUS**  
桂花城

邮局热线: 0715 8111 888  
项目地址: 银泉大道6号